

富 晒 水 稻 富 农 家

现场

——湖南大学定点对口扶贫隆回县工作纪实

本报记者 刘麟

打赢脱贫攻坚战·精准扶贫

在湖南隆回县虎形山一带的瑶族,因瑶胞服饰色彩艳丽而得名“花瑶”。隆回县多年来一直是国家级贫困县。近年来,在湖南省精准扶贫政策支持下,湖南大学开展定点对口扶贫隆回县工作,取得较好效果。



花瑶“白水洞3号”富晒水稻种植示范点。富晒米不仅赢得了消费者认可,还增强了瑶族乡亲们脱贫致富的信心。

本报记者 刘麟

5月的隆回县正是山花烂漫时,天刚亮,白水洞村村民李修祥的家门口就迎来了一位又一位客人:“修祥,我家想申请种富晒水稻!”“修祥,我家能申请上吗?”……李修祥告诉记者,上门来询问的乡亲,是在争取承包播种由湖南大学指导的富晒水稻名额。“这和一年前的情况真是天壤之别,当时,扶贫干部多次上门去动员,最后通过众筹出资,承诺实产实销,才有33户花瑶乡亲抱着试试看的态度种植57亩富晒水稻。”

从出资“请着种”到自己掏钱“抢着种”,是什么让乡亲们有了如此大的改变?若是你家的米能卖出肉价钱,你会动心吗?李修祥告诉记者,在湖南大学的帮助下,白水洞村去年首批试种的富晒水稻不仅大丰收,价格还飙升至10多元一斤,“同样一亩田增收了1000多元,翻了一番还不止。今年不用众筹,我也要把自家的田都种上富晒稻。”李修祥的钱包鼓起来了,乡亲们看到脱贫希望,纷纷要求种植富晒稻。

找准穷根

“十分贫穷,相当偏僻,极富民族风情”是挂职隆回县委常委、副县长的湖南大学青年干部李飞龙对隆回虎形山瑶族乡白水洞村的第一印象。

隆回县是湖南大学定点帮扶的国家级贫困县,全县人均GDP不及全国平均水平的四分之一。2015年初,湖南大学来到虎形山瑶族乡白水洞村开展驻村帮扶时,全村本地就业人均年纯收入不足1700元。李飞龙对第一次进村时的经历记忆犹新:“按照工作组通知,早饭进村吃,可是等到11点多,走访完十多家瑶民的我早已饥肠辘辘,却一直没有谁提早饭的事。一问才知道,因为穷,当地人都是只吃两顿饭。所以当地的土话是叫日饭、夜饭,也就是正午和晚上吃的饭。”

“帮助白水洞村脱贫,并非只是引进资金,修修道路那么简单。探索一条能够增强村民自我造血功能的路径,才是拔掉白水洞村穷根的根本办法。所以,湖南大学为隆回县8年的定点扶贫确定了‘发挥学科专业优势,发展当地资源特色’的基本思路。”李飞龙说,有山、有田、

有独特民族风情是扶贫小组眼里白水洞村的“造血”基础,特别是该村地处有“小西藏”之称的虎形山上,海拔高,气温低,日照长,有适宜水稻生长的自然条件,更重要的是该地土壤富含硒元素。“硒作为人体必不可少的微量元素,其在改善机体免疫力以及提高人体抗癌能力中的作用日益显现。大山里种出的零污染富晒米肯定符合现代人对健康食疗的需求,市场不成问题。”

另一方面,白水洞作为花瑶族群居地,具有相当丰富的旅游文化资源。“由于深处大山,千百年来,古寨对歌、神秘婚俗等花瑶族特有的民俗都得以保存,加之距白水洞村仅27公里的溆浦高铁正式通车,距省会长沙2小时左右车程的黄金距离对发展旅游业非常有益。”李飞龙说。

对致贫原因和脱贫要素有了精准分析后,湖南大学扶贫小组初步将种植高附加值的富晒米和发展花瑶特色旅游确定为帮助白水洞花瑶乡亲们脱贫的“造血”产业。

按单种田

思路有了,扶贫小组首先把白水洞的土和水运回了湖南大学。根据环境工程学院的水土监测报告,经过化学化工学院退休教授刘觉民带领的研究小组多次试验,研发出针对白水洞富晒米的有机富硒叶面肥技术。这种肥料不仅能增加水稻的亩产量,还使成品米中的有机硒含量准确可控,有益人体健康。同时,湖南大学生物学院的专家们也抓紧制订病虫害防治方案,针对高寒地区的“两病三虫”,该校生物学院副教授谭钟扬研究了一套环保的防治方案,并配制了药物。

种子、肥料和农药等种植技术问题解决了,但花瑶族的乡亲们还是顾虑重重。“白水洞还处于农耕经济状态,此前的主要产业金银花遭遇市场波动后,乡

亲们损失惨重,对种植经济作物心有余悸。解决不会种只是基础,关键是要培育销售市场,让大家敢于种,打消他们怕卖不出去的后顾之忧。”在白水洞村挂职村支部书记的湖南大学干部曹镛说。

对此,湖南大学作出了新的规划:在种植初期,采取众筹模式,订单式生产;充分发挥本校的学科专业优势,积极开拓培育销售市场,在富晒米品牌形成、销售市场“丰满”之后,再将成熟的种植、加工、销售产业链交给村民运作。“能在高原生态、无污染的地方有个自家的粮仓,更何况还有湖南大学的技术保障,我们愿意众筹。”来自湖南大学、中南大学、长沙理工大学等多所高校的老师们自愿共同出资,负责富晒米生产资料的购买,并以高于当地市场价20%的价格回购稻谷。同时,湖南大学各相关专业也开始为富晒米加紧“造势”:设计艺术学院负责包装设计,请来了名设计师参与“花瑶花”设计工作,与湖南大学师生共同设计白水洞富晒米的包装与品牌,提升富晒米附加值;计算机专业负责打造电商平台……

听闻不仅不要成本,连买家都有了,曹镛驻点的农家李修祥动员了33户村民腾出57亩水田参与种植。

延伸产业

一年下来,富晒水稻成功了。“以前种一亩田收500公斤,总收入1500元,除去成本还剩800元。今年种富晒米,种、药、肥都由湖南大学免费提供。肥料好了,虫害低了,我家每亩增收了近200公斤,同样一亩田增收了1000元,翻了一番还不止。”李修祥说。

看着村民的收入喜人,不少持观望态度的村民也主动要求今年种植富晒水稻。“去年刚开始种的时候还需要我们做工作,现在天天有人找我,让我今年一定

要给他种,生怕把他忘记了。”李修祥告诉记者。最后村支两委商议,2016年在全村选择70亩优质梯田,由7户人家牵头建立合作社,出资购买农资,免费分发给贫困村民进行统一种植,合作社对种出的合格水稻以高于市场价回收。湖南大学将2015年打造出的“花瑶白水洞富晒大米”品牌、技术、外观设计等内容授权给村集体,同时帮助销售。此外,曹镛个人还为村集体出资20000元,村集体以技术、资金参与合作社,持股25%。每年村集体获得的分红用于村基层组织建设、产业发展和精准扶贫等工作。

如今,富晒米不仅赢得了消费者的广泛认可,培育了瑶族乡亲们脱贫致富的信心,还引起了有关医学专家的高度关注。在湖南中医药大学中医学专业从事老年常见病研究的教授张国民告诉记者:“白水洞富晒米含有机硒较高,既可防止胰腺B细胞的氧化损伤,也可降低血糖,可以成为糖尿病患者的有效保健食品。”

“扶贫首先要科学精准、风险可控,要以确保农民利益为前提。”李飞龙说,“富晒米只是湖南大学在白水洞村‘定制农业+生态旅游’扶贫思路中的一种探索。未来,随着‘互联网+’定制平台的完善,白水洞村会吸引到更多的社会资源,富晒米的生产也将促使加工、物流、仓储等商贸企业加入,从而催生出生态农业、乡村旅游、花瑶民俗文化等‘一产带三产促二产’的区域生产模式。”记者了解到,在湖南大学“定制农业+生态旅游”模式推广下,该村目前已经建立了4个农家乐,还结合当地特色,修复了清代道光年间修建的水碾磨坊,设计打造了梯田、民居、石仙鱼、千年石棺等10多处旅游景点,并把花瑶风情搬上了意大利米兰第42届世博会。这个2014年一年接待游客不到50人次的偏僻小山村,2015年接待游客超过了10000人次。

区之一的淄博市,利用700万元国家扶贫开发试验区建设引导资金,在博山区池上镇上小峰村、赵庄村,博山镇上瓦泉村、源泉镇麻庄村等7个村试点,将扶贫资金折股量化到贫困户,通过收益分红实现精准脱贫。

牛占月介绍,上小峰村以村集体、出资村民和贫困户为股东,注册成立“山东上峰旅游开发有限公司”,40万元其他扶贫资金算作村集体股份,100万元中央资金均分到243人身上,按照1000元1股计算,贫困户每人4.115股,其他村民按出资多少入股。

博山区扶贫办主任司志永认为,扶贫资金直接发放到农户手里,只能解一时之急。而将扶贫资金入股分红模式却可以一箭三雕:用活了资金,促进了脱贫,壮大了集体。

“有产业才有未来。”山东省扶贫办副主任邵国君说,近年来,山东摆脱以往“救济式扶贫”越扶越贫的怪圈,告别“撒芝麻盐”“大水漫灌”等方式,在贫困村发展乡村旅游、休闲农业、蔬菜大棚等特色产业,提升贫困地区自我造血能力,发展产业促进可持续发展。目前,山东已有3000多个贫困村实施了种、养、加等各具特色的产业发展项目,受益人口近百万,受益农户人均纯收入基本实现翻番。

据了解,今年山东将重点实施贫困村“一村一品”产业推进行动,支持贫困农民发展特色水果、高效蔬菜、食用菌等种植业,发展牛、羊、驴、兔等养殖业,发展果菜采摘、农耕体验、休闲养生等多种业态的休闲农业。

本报记者

李琛奇

通讯

员

崇玉成

通过“五个分享”带动农民致富

“分享村庄”项目落户河北涞水

本报记者 陈颀

4月10日,河北省涞水县南峪村,村口小广场正在举行中国扶贫基金会和中国三星公司联合发起的“美丽乡村——三星分享村庄项目”启动仪式,这个项目将摘掉南峪村多年的贫困帽子,帮助636人的南峪村旧貌换新颜。

何为“分享村庄”?中国扶贫基金会秘书长刘文奎介绍:“分享村庄”即通过“选村精准、项目精准、资金精准、效果精准”的模式,实现村庄的“5个分享”:分享好的居住环境、村庄资源、村庄发展机会、村庄发展成果以及村庄发展的模式和经验。“分享村庄”通过村庄建设与产业发展规划、村庄基础设施建设、村庄组织建设、村庄产业发展以及村庄公共服务带动农民脱贫致富。

旅游扶贫之路怎么走?“资金跟着项目走,贫困户跟着能人走。”国务院扶贫办开发指导司司长海波说,国务院扶贫办在乡村旅游扶贫战略的基础上,提出“景区带村、能人带穷”的旅游精准扶贫模式,以景区为核心,带动周边的村庄发展旅游,不仅为贫困人口创业就业提供平台,而且让建档立卡贫困户进入村庄组建的旅游合作社,享受稳定的资产性收益,确保贫困户脱贫。

中国三星公司副总裁王幼燕介绍说,从2014年起,三星公司开始与中国扶贫基金会合作实施“三星分享村庄”公益项目。此次南峪村项目确定实施后,中国扶贫基金会就启动了村庄规划的访培训作,组织村民代表及规划方代表到河南郝堂、湖北广水桃源村等地进行村庄规划和经营模式考察。“现在,基金会已经在村里建立了工作站,进行了合作社组织选举,村庄合作组织建设模型基本成型,项目规划也在紧张编制过程中。”刘文奎说。

根据项目计划,南峪村的“分享村庄”项目计划将村庄空间和产业规划、基础设施建设、组建村庄经济合作社以及乡村旅游发展有机结合起来,整村推进、整体发展,力争将村庄发展成“环境优美、收入稳定、村民乐居、人际和谐”的新农村建设示范点。

乡村旅游促农民增收



4月28日,山西省原平市柳巷村村民冯玉文家的院子里牡丹花盛开,吸引众多游客前来观赏。乡村旅游一直备受青睐,它不仅使人重拾农耕文化,体验农民生活,而且促进了农村经济发展及农民增收。 吉建平摄

山东实现扶贫资金“四两拨千斤”

让“一注水”变成“一眼泉”

本报记者 王金虎 通讯员 郑军

据统计,在山东全省300万贫困人口中,想靠种养产业脱贫的约占120多万人。对此,山东立足农业产业扶贫,把农业产业扶贫作为脱贫攻坚主要发力点,利用龙头企业、能人大户多的优势,用活扶贫资金,建立起与贫困户利益联结、利益共享机制,帮助贫困户走上健康、可持续脱贫发展之路。

“贫困户和我一样,都是田旺产业园的股东,贫困户代表在园区当监事长,参与园区经营管理,附近的贫困户也可以在园区务工,每月能挣2000多元,贫困户得了实惠,镇上也给我提供了融资和土地流转等优惠政策,实现了共赢。”田旺合作社董事长赵军说。看到了脱贫希望的贫困户纷纷到合作社务工,最多的时候有300余人。不仅如此,6个因病因灾致贫且有能力的困难家庭还在园内租赁了大棚,年收入达6000多元。

“190万元的省级扶贫资金,撬动了800多万元的社会资本参与扶贫,目前田旺产业园发展迅速,年收益达300万元左右,实现了扶贫资金‘四两拨千斤’的大效应。”焦庙镇副镇长张加才说。

再过几天,夏津县顺利联合养殖合

作社的500多头生猪即将出栏。左洪义是合作社股东之一,不用自己投钱,每月就能分红500元钱。左洪义所在的左庄村享有5万元的扶贫资金,有人建议干脆发到贫困户手里,一分了之。雷集镇镇长杨希建却认为,扶贫要扶到根上,“输血”更要“造血”。他们引进了顺利联合养殖合作社,把合作社跟贫困户结合在一块。“扶贫资金融入到合作社来,就等于他们入股了,这一批一批的猪舍就能挣七八万元,一年能养两批,能给贫困户分红10%到15%的利润。”顺利联合养殖合作社理事长张传利说。

上小峰村是淄博市博山区池上镇的省定重点贫困村,全村487人,贫困人口243人。这里本是一处远近闻名的山美水美的“桃花源”,自打村里发展起乡村旅游,引得游客纷至沓来,旅游成了上小峰村村民脱贫的“金饭碗”。

村支书牛占月拿着一本《贫困户分红证》告诉记者,村里发展旅游有了收益,凭着这个小红本,贫困户自己不用一分钱就可以分红。

这是因为贫困户的股本已由财政支付——作为全国6个国家扶贫开发试验区

调查

“做梦都没想到,像俺这样穷得叮当响的贫困户还能当‘股东’,每天在园区打工挣钱,去年年底还获得3200元分红,这日子有盼头了!”山东德州市齐河县焦庙镇贾市村贫困户陈少军说。因持有齐河焦庙镇田旺果蔬种植专业合作社的股份,他脱贫有望,心里高兴极了。

190万元的省级扶贫资金,分摊到每个贫困人口身上才2500多元。如何让这“一注水”变成“一眼泉”?齐河县焦庙镇在征得困难群众的认可后,通过扶贫资金入股的方式,让贫困户获得长期收益。2014年4月底,焦庙镇将750个贫困户的190万元扶贫资金作为股金,入股田旺果蔬种植专业合作社,入股合同期限为30年,一年保底收益93000元,到期后共计可回报贫困户280余万元,增值近百万元;除保底收益外,每个参股贫困户还可根据合作社的收益情况获得年终分红。